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N I C O L A E 
din îndurarea lui D u m n e 4 e u Episcop al Eparchiei greco-orien-

tale române a Caransebeşului. 

Dar şi pace dela Dumnedeu Tatăl şi Domnul nostru lisus Christos, 

Iubit cler şi popor! 
Frumos e omul Domne, 
când omul este om! 

Am ajuns, iubit cler şi popor, cu ajutorul lui Dumnedeu să serbăm erăşi dioa, în 
care Fiiul lui Dumnedeu Trup s'a făcut, s'a născut din Precurata Fecioră, ca să începă lu
crarea mântuirii neamului omenesc. Minune, nepătrunsă de mintea omenescă, dară necuprinsă 
nici de puterile cereşti, este faptul întrupării Fiiului lui Dumnedeu. îngerii vestesc păstorilor, 
„s'a născut vouă astădi Mântuitoriu, carele este Christos Domnul", şi plin e văzduhul de cân
tarea îngerescă: „Mărire întru cei de sus lui Dumnedeu şi pe păment pace între omeni bună-
voire !" Păstorii mergând au aflat pe Christos Domnul ca pe un prunc în scutice înfăşiat şi 
în iesle culcat. 

Minunate sunt căile Domnului, minunate şi nepătrunse de mintea omenescă! Omul 
zidit după chipul şi asemenarea lui Dumnedeu este, aşa dicend, corona tuturor făpturilor; 
zidind pe om a pus Dumnedeu coronă lucrării Sale. Acest om însfi a cădut, neascultând 
de porunca lui Dumnedeu, dară Dumnedeu în nemărginita Sa bunetate nu a voit perirea omului, 
ci ca se-1 ridice din robia pecatului, şi spre acest sfârşit a trămis pe însuşi Fiiul Seu, carele 
să facă destul dreptăţii dumnedeeşti, şi astfel să mântuiască neamul omenesc cel cădut. Câtă 
iubire arată bunul Dumnedeu faţă cu omul cădut, iubiţilor! 

Astădi, iubiţilor, Mântuitoriul Christos, Fiiul lui Dumnedeu, este culcat în iesle şi 
înfăşiat în scutece, păstorii stau uimiţi lângă dumnedeescul prunc, eră filosofii, magii dela 
resărit au venit să se închine Lui, aducendu-i daruri aur, smirnă şi tămâie. Astădi se arată 
în Vitleem Mântuitoriul în chipul robului, în trupul omului pecătos, ca un prunc neputincios; 
astădi, prin venirea cu trupul în lume, Mântuitoriul începe lucrarea Sa pămentescă pe care 
o sfârşeşte cu mortea pe cruce, pentruca cu sângele Seu presfânt să spele pecatele omului. 



2 F O A I A . D I E C E S A N Á 

O, omule! De câtă iubire te-ai împărtăşit, cu câtă podobă ai fost înfrumseţat, şi tu 
cât de greu ai pecătuit, cât de afund ai căclut! Şi iarăşi cu câtă iubire ai fost ridicat din 
blăstemul pécatului, cu ce jertfă nepreţuită ai fost răscumpărat şi curăţit! Te are.ţi tu acum 
vrednic de atâta iubire, şi de jertfa adusa pentru tine ? Nu, căci tu nici acum nu încetezi a 
pecătui; nici acum nu ţini şi nu4i păstrezi demnitatea ta! 

Şi: Frumos e oinui Domne, când omul este om! 
-X- * * - .. 

Cea mai alesă făptură a lui Dumnedeu, iubiţilor, e omul, el e mai pe urmă zidit, el 
e corona tuturor făpturilor zidite de Dumnedeu. Dintré tote fiinţele numai omul e înzestrat cu 
suflet nemuritoriu, cu raţiune séu minte şi cu voinţă liberă. 

De aici se vede, cât de înaltă şi alesă trebue să fie chiemarea omului, pe care el 
are să o implinescă, după care el are să-şi intocmescă întregă vieaţa sa. 

Şi care este chiemarea acesta? Ni-o spune sfânta scriptură însăşi, unde cetim că 
însuşi Domnul nostru Iisus Christos ne d i c e : „Fiţi deseverşiţi, precum şi Tatăl vostru cel ceresc 
deseverşit este"; eră în alt loc dice: „Aşa să lumineze lumina vostră înaintea ómenilor, ca 
vedénd faptele vóstre cele bune, să premărescă pe Tatăl vostru din Ceriuri." 

Va sé dică: Chiemarea omului se cuprinde în aceea ca el să se nesuiască spre de-
severşire tot mai mult spre luminarea minţii, tot mai mult spre severşirea faptelor bune, — 
şi astfel să premărescă pe Tatăl ceresc, pe bunul Dumnedeu. 

Avérid acestea în vedere putem dice cu drept cuvént, că omul în trei direcţiuni are 
să-şi îndrepteze activitatea sa : faţă cu Dumnedeu, faţă cu sine însuşi şi faţă cu deaprópele séu. 

în ce priveşte activitatea omului faţă cu Dumnedeu acesta se cuprinde în credinţă, 
dragoste şi nădejde. 

Credinţă tare şi neclătită, ţinend stréns şi fără şovăire la legea strămoşescă, la înve-
ţăturile bisericii. Dic stréns şi fără şovăire, pentrucă cu deosebire în dilele nostre mulţi se află 
între noi, cari se mulţămesc numai cu recunoştinţa existenţii unei fiinţe supreme, a lui Dum
nedeu, se mulţămesc numai cu numele de creştin, dară nu voiesc să ştie de înveţăturile de 
credinţă ale Mântuitoriului Christos, păstrate şi predate de biserica nostră;-nu voiesc să ştie de 
întocmirile bisericeşti, de sl.uj.bije bisericeşti, de sfintele taine, ci tote . acestea le bagateliseză 
şi caută a famiJiarisa şi pe alţii cu vederiie'lor, spre marea lot pagubă sufletească, cădi 'dice 
Mântuitoriul: „Trebue să vină scandale, vai inse omului aceluia, prin care vine scandalul." 

Dragostea ? O! iubiţilor, dragostea este simţementul cel mai nobil. Dragostea înalţă 
pe om şi î-1 învredniceşte a vedea pe Dumnedeu. Sfântul apostol Pavel dice: „Şi acum remâne 
credinţa, nădejdea şi dragostea, aceste trei; dară dragostea este mai mare dintre acestea." 

Dragostea nostră cătră Dumnedeu trebue să fie un răspuns vrednic dragostei, ce 
Dumnedeu a arétat faţă cu omul, trimiţând pe însuşi Fiiul Séu în lume pentru mântuirea lui. 
Deci şi noi să ne aretăm dragostea nostră prin aceea, că suntem gata a ne jertfi pentru cre
dinţa nostră strămoşescă, care sé baseză pe adevératele şi nefalsificatele înveţături ale lui 
Iisus Christos. 

Eră nădejdea? Nădejdea în Dumnedeu trebue să fie neclătită, isvorită din credinţă 
tare, şi din dragoste ferbinte cătră Dumnedeu, căci psalmistul dice: „Fericit este acela, carele 
îşi pune nădejdea sa în Domnul". 

Să vin acum iubiţilor la activitatea omului faţă cu sine însuşi. 
Ce sé cere ore iubiţilor în prima linie dela om ? Sé cere ca să se silescă a-şi des-

volta tot mai mult puterile sale spirituale cu cari este înzestrat de Dumnedeu, şi acesta des-
voltare se ajunge iubiţilor prin muncă neobosită; căci după cum dice sfântul loan Gură de 
aur : „nu spre a mânca, a bea şi a ne îmbrăca suntem născuţi". Nu trăim dară pentru de a 
mânca, ci mâncăm ca să trăim. Nu trebue deci să se aibă în vedere îndestulirea poftelor 
trupeşti, ci trebuinţele sufleteşti. Poftele trupeşti omora trupul, omora atât pe singuraticul 
individ cât şi popóre întregi, dacă acestea se supun lor. Din contră puterile spirituale, îngrijirea 
pentru desvoltarea acestor puteri, învioreză şi oţelesc pe individul singuratic, eră 'pe popóre 
le înalţă şi le dă puterea de a stăpâni pe altele. Dară trebue să adaog aici numai decât, că 
dacă voim, ca desvoltarea puterilor spirituale séu sufleteşti să fie solidă şi cu putere de vieaţă, 
este neapărat de lipsă, ca ea să se facă pe base religióse şi morale, căci dacă este lipsită de aceste 
base ea nu-şi ajunge scopul, din contră, acele puteri se aservesc trebuinţelor şi poftelor trupeşti 
şi accelereză numai căderea atât a singuraticilor cât şi a popórelor întregi, după cum ne 
arată istoria. 
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Ei bine, se va întreba cineva iubiţilor, cum? pe ce cale să ne desvoltăm noi puterile 
nostre sufleteşti? cum să muncim noi spre acest scop? 

Respunsul meu la aceste întrebări de astă dată, •— pentru trebuinţele şi neajunsurile 
de astădi — nu pote fi altul decât că: să punem umer la umer şi să spriginim instituţiunile 
nostre culturale, biserica nostră, şcola nostră; cu toţii de o potrivă se lucrăm pentru înbună-
tăţirea stărei nostre materiale; pentruca astfel cu atât mai uşor se contribuim la înbunătăţirea 
şi înmulţirea instituţiunilor nostre culturale. Căci, dacă vorbesc despre înbunătăţirea stărei ma
teriale, atunci eu starea materială nu o privesc ca scop al muncei nostre, ci ca mijloc spre 
ajungerea scopului mai înalt, care trebue să fie desvoltarea şi întărirea puterilor nostre spirituali, 
pe base religiose şi morale, şi prin acestea, asigurarea existinţei nostre, bine ştiind, că astădi 
precum individul aşa şi poporul sărac este nebăgat în samă, este espus aservirei şi în cele din 
urmă perirei. Mai pe urmă vom munci aşa, că vom abandona cheltuelile pentru lucruri ne
trebnice, nefolositore şi şi superflue; ne vom abţinea dela luxul în mâncare, beutură şi îm
brăcăminte, dând astfel şi celor slabi dintre noi esemplu bun; ne vom abţinea dela petrecerile 
pre dese şi mult costişitore, cari scot avutul omului căşligat cu multă sudore; vom îngriji de 
economia nostră, de măestria nostră; de altă parte ne vom sili a fi mai sirguitori în cercetarea 
sfintei biserici, îmbrăţişând cu căldură biserica nostră strămoşescă, căci ştiut este, că în proporţia, 
în care scade cercetarea bisericei, temniţele se umplu. Prin o astfel de muncă, prin o astfel de ţinută 
se întăresce puterea morală a omului, încrederea în sine, ajunge la cunoştinţa demnităţii sale de om, 
şi câştigă nespus de mult înaintea streinilor. Ba pe lângă o astfel de ţinută şi trupul omului câştigă, 
căci devine mai vioiu, mai sănătos, mai puternic, căci activitatea invioreză şi oţeleşte puterile tru
peşti, eră lenevirea seu petrecerea în mâncări şi altele, le moleşesc şi produc degenerare. Lenea 
şi trândăvia sunt isvorul tuturor relelor, sunt uşile prin cari diavolul se furişeză în mintea şi 
inima omului, şi î-1 îndemnă spre rău, eră omul trebue se fugă de rău şi se înnainteze în virtute, 
după cum dice sfântul Ioan Gură de aur. 

Mârginindu-me numai la cele dise pe scurt despre datorinţele omului faţă cu sine 
însuşi, voiu atinge acum, erăşi pe scurt, activitatea lui faţă cu deapropele seu. 

- Omul fiind o fiinţă, ca să trăiască în societate, are fără îndoelă şi datorinţă faţă de 
apropele seu. De aceea şi sună porunca Domnului"; „lubesce pe deapropele teu ca pe tine _ 
însuţi", şi „ce ţie nu-ţi place altuia nu face". Pentru ca omenii să pată trăi în societate este 
neapărat de lipsă ca ei să ţină aceste pornnci, cari pentru omul creştin sunt de o valore cu 
mult mai mare, căci el ştie că Fiiul lui Dumnedeu, Domnul nostru Iisus Christos a venit în 
lume ca pe toţi omenii să-i mântuescă, şi că deci Tatăl ceresc pe toţi omenii îi cuprinde în 
iubirea sa. Dragostea cătră deapropele isvoresce din dragostea cătră Dumnedeu şi ea deci tre
bue să se estindă şi asupra inimicilor noştri. Acesta dragoste cere apoi ca omul să sprijinescă 
pe deapropele seu în cele bune, şi în lipsele lui să-i tindă mână de ajutoriu, şi să se roge 
lui Dumnedeu pentru binele sufletesc al deapropelui. 

într'adever iubiţilor creştini, dacă omul î-şi întocmeşte viaţa sa aşa cum am arătat 
pană acuma că are datorinţă a şi-o întocmi: în ce lumină frumosă se arată el ? cât de alesă 
fiinţă a lui Dumnedeu ni se arată a fi el? Trebue să dicem erăşi: Frumos o omul Domne, 
când omul este om! 

* * * 
Din contră: Urît e omul Domne, când omul nu e om ! Cum? se pote ca omul să nu 

fie om? Da se pote! Nici o fiară sălbatică nu este aşa de grozavă ca omul, carele este stă
pânit de patimă. Am vădut fiară sălbatică deşteptată în Cain când şi-a ucis pe fratele seu, şi 
apoi în decursul timpului istoria ne arată forte mulţi omeni, cari în faptă mai reu şi mai 
groznic s'au purtat decât fiarele sălbatice; dară şi viaţa de tote dilele ne arată astfel de esemple. 

Acesta e urmarea acelui fapt, că omul se subtrage dela datorinţele sale mai înalte, 
cari cer ca densul să cunoscă pe Dumnedeu şi să nesuiască la perfecţiune religiosă şi morală; 
el se abate dela calea adevărului şi a dreptăţii şi urmeză numai calea, care socotesce, că îi 
satisface numai poftele sale egoistice; el nu voiesce să ştie despre datorinţi faţă de Dumnedeu, 
faţă de sine însuşi şi faţă de apropele său, şi astfel cu încetul perde credinţa în Dumnedeu, 
perde dragostea cătră Dumnedeu şi perde nădejdea în Dumnedeu. Un astfel de om numai blă-
stăm aduce pe societatea omenescă. şi perire pentru sine însuşi. 

Şi e lucru forte natural, căci un om ca acesta nu caută bunurile sufleteşti, pentru 
cari este zidit, ci cele trecătore pământeşti; el nu se acomodeză ordinei morale ci o calcă pe 
acesta în piciore. 



Mintea sa căutând numai cele pămenteşti se întunecă pentru adevărurile mai înalte 
morale şi perde cunoştinţa de Dumnedeu; pierdend mintea cunoştinţa de Dumnedeu voinţa 
omului în activitatea ei nu nisueşte mai mult la dragostea cătră Dumnedeu, nu mai mult la 
împlinirea voinţei lui Dumnedeu, ci ea are de ţintă dragostea de sine însăşi, carea eschide 
apoi nu numai dragostea cătră Dumnedeu ci şi dragostea cătră deapropele; eră fericirea, un 
astfel de om, nu o caută în Dumndeu, în ajungerea bunurilor cereşti, ci în ajungerea bunu
rilor pămenteşti, î-şi caută şi î-şi află fericirea în împlinirea poftelor trupeşti. Un astfel de om 
devine sclav lui-şi, poftelor sale, şi la un astfel de om nici vorbă nu pote fi de vieaţă reli-
giosă şi morală, de o vieaţă carea să aducă folose societăţii omenesci. 

Astfel iubiţilor s'a putut întâmpla, că în timpurile vechi, înainte de Christos, omeni-
mea a pierdut adevărata cunoştinţă de Dumnedeu, şi deşi ea deoparte s'a fost rădicat la o 
înălţime uimitore în ce priveşte ştiinţa şi cu deosebire artele, de altă parte a cădut aşa de 
adenc încât s'a închinat sorelui, stelelor, animalelor, şi chipurilor cioplite, cărora li-s'au adus 
jertfe-şi de om; că a că^ut aşa de adenc, încât vieaţa omului, demnitatea de om n'a avut nici 
un preţiu, a domnit tirania cea mai cumplită, eră vieaţa morală portă timbrul corupţiunei, care 
corupţiune morală î-şi ajunse culmea pe timpul Naşterei Domnului Christos. 

Dară se căutăm numai în prejurul nostru, flecarele din noi are experinţă din vieaţa 
de tote filele, căci durere, şi astădi se află omeni, cari nu cunosc autoritate nici dumnedeescă 
nici omenescă, cari numai personei lor slujesc, se închină pântecelui — cum ara dice — şi 
astfel nu se sflesc nici de cel mai mare reu, ba fără mustrare de conştiinţă sunt în stare să 
prădeze cele sfinte, se păgubescă pe deapropele lor în vieaţă şi în avere. 

O, cât ne tulbură, cât disgust însuflă în noi un astfel de om! Şi deci adeverat: 
U r î t e omul Domne, când omul nu e om! 

* * * 

Iubiţilor! Domnul Iisus Christos căruia ne închinăm astădi, vedendu-L cu ochii noştri 
sufletesci ca un prunc în scutece înfăşiat, ne-a învăţat cum să ne întocmim vieaţa nostră, 
însuşi servindu-ne ca esemplu viu. Este deci datorinţa nostră ca să urmăm înveţăturei Lu i ! 
El ne-a ridicat din întunerec şi ni-a luminat mintea nostră cu lumina cunoştinţii de Dumne
deu, este deci datorinţa nostră ca să ne folosim de acesta lumină pentru binele şi fericirea 
nostră timpurală şi vecinică. Fiind luminaţi cu lumina cunoştinţii de Dumnedeu să ne nesuim 
cu totdeadînsul că să fim omeni vrednici de numele „om4*. 

Să fim omeni în înţelesul cel adeverat; şi acesta cu atâta mai vârtos, căci vedem 
o luptă continuă a poporelor pentru de a se afirma şi a-şi asigura un loc respectat în lume. 
Poporele mari uşor cutropesc pe cele mici, acesta are să ne servescă cu un îndemn mai mult 
ca să fim deci neobosiţi întru desvoltarea puterilor spirituale şi morale, ceeace putem face cu 
atât mai uşor, că — după cum am atins cu o altă ocasiune — Dumnedeu ne-a înzăstrat cu 
frumose însuşiri, recunoscute şi de alte neamuri. Aternâ numai dela voi ca să aveţi credinţă tare 
în Dumnedeu, să fiţi credincioşi sfintei nostre maice biserici strămoşesci, nelăsându-ve seduşi 
de şopte ademenitore, de învăţături scâlciate, cari se aud pe alocurea, bine ştiind, că aceia cari se 
trudesc a vă abate dela calea cea adevărată pe carea am umblat acuma aprope două mii de 
ani, numai binele vostru nu-1 doresc, ci ei î-şi caută interesul lor egoistic. Lucraţi cu trezvie 
şi cu bună cumpănire; sprijiniţi cu deadinsul instituţiunile nostre culturale, precum biserica şi 
şcola, că acestea ne oţelesc puterile spirituale şi morale, şi ne fac capabili de resistinţă contra 
valurilor cutropitore ale spiritului timpului de astădi, şi „fericit este omul, care a aflat înţelep
ciunea, şi omul care a câştigat înţelegere", dice scriptura; fiţi lucrători şi cruţători, căci prin 
acesta se asigură bunăstarea vostră materială, carea apoi ve face mai conştii de demnitatea 
vostră s i v e feresce de aservire, deoparte, eră de altă parte ve dă în mână mijloce pentru 
susţinerea cu înlesnire a instituţiunilor nostre culturale de cari avem mare lipsă; fiţi cumpătaţi 
în mâncări şi beuturi, în îmbrăcăminte şi petreceri, căci acestea deschid uşă largă la moliciune 
trupescă şi la depravare, corupţiune morală, care vinde casa şi moşia, face din stâpen slugă, şi 
mai pe urmă aduce perire totală; sprijiniţi-ve unul pe altul în dragoste frăţescă, căci numai 
prin sprijinire şi dragoste împrumutată se pot face lucruri alese; flecarele dintre voi să-şi 
împlinescă cu totă conştiinţa datorinţele chiemărei sale. 

Astfel lucrând ne vom asigura pe acest pământ, între celelalte popore, un loc respec
tat, eră în faptele nostre cele bune se va premări Tatăl nostru cel ceresc. 



Acestea, iubiţilor, am aflat cu cale a vi-le areta şi a vi-le pune la inimă acum când 
serbăm Naşterea Domnului nostru Iisus Christos, şi ve îndemn cu totadinsul ca să ascultaţi 
şi să urmaţi sfaturile mele archiereşti, căci astfel fâcend aducem laudă şi mulţămită lui Dum-
nedeu, carele binecuvântat şi premărit să fie de totă suflarea în vecii vecilor. Amin! 

împărteşindu-ve binecuvântarea archierescâ sum 
Al Vostru tuturor 

C a r a n s e b e ş la sărbătorea Naşterei Domnului 1903 

de tot binele voitoriu 

Nicolae Popea m. p. 
^^3< = ^^ ; g w : Ş5 î -X^5»^i5= : a 5 ; ^ Episcop. 

Pomul Crăciunului 
Tu n'ai vezut pădurea, copile drag al meu — 
Pădurea iarna doarme, c'aşa vrea Dumnezeu. 

Şi numai câte-un viscol o bate une-ori, 
Ea plânge-atunci cu hohot, cuprinsă de flori, 

Şi tace-apoi şi-adoarme când viscolele pier. 
în noaptea asta însă vin îngerii din cer 

Şi sboară 'ncet de-alungul pădurilor de brad, 
Şi cântă 'ncet; şi mere şi flori din sîn le cad. 

Iar florile s'anină de ramuri până jos 
Şi-i cântec şi lumină . . . şi-aşa e de frumos! 

Iar brazii se deşteaptă, se miră asta ce-i, 
Se bucură şi cântă ca îngerii şi ei. 

Tu n'ai vëzut pădurea, copile drag al meu, 
Dar uite ce-ţi trimise dintr'însa Dumnezeu. 

Un înger rupse-o creangă din brazii cu făclii 
Aşa cum a găsit-o, cu flori şi jucării. 

Departe într'un staul e'n faşe-acum Isus, 
Şi îngerii, o, câte si câte i-au adus ! 

Dar el e bun şi'mparte la toţi câţi il iubesc — 
Tu vino, şi te'nchinâ, zi „Doamne-ţi mulţămesc". 

6 . Coşbuc 

Tabla delà Lo'goj 

So susţine, că „Tabla delà L^goj" e foarte 
veche. 

Dar „limba scrisă pe tablă" — zice d-1 Bra-
nisce — „e atât de recentă — ca să nu-i zic: 
modernă —- încât abstrâgênd delà unile particu
larităţi, am putea zice că e limba vorbită în zilele 
noastre. Şi această constatare ne pune pe gânduri". 

O astfel de particularitate este cuvêntul 
„legu-te", care după numitul domn salvează 
vechimea tablei. „Legu-te" n'are nimic de a face 
cu „a lega" (delà lat. „ligare") al nostru, ci cu 
latinescul „légère" (a ceti), — cuvent acum cu 
înţeles întunecat şi perdut din limbă, dar care 
odinioară a avut înţelesul de „a blăstema". După 

d-1 Branisce noţiunea „a blăstema" o esprimau 
oare când Românii prin „legere", mai târziu 
prin „legere" şi „a blăstema", iar mai pe urmă 
şi şi astăzi prin „a blăstema". Prin urmare tabla 
e foarte veche, e de pe timpul când „leg" era 
sinonim cu „blastem", mai ales şi pentru motivul, 
că astăzi avem în cărţile bisericesci — după 
cât scie d-1 Branisce — numai „desleg" : a elibera 
de sub blăstem şi a scăpa de necuraţie şi neputinţă. 

Aşa raţionează d-1 Branisce scriind nisce 
articoli foarte interesanţi şi totodată captivători, 
pentru ca să-şi dovedească susţinerea. 

Dar „legu-te" n'are nimic de a face cu 
„legere" al d-luiBranisce, ci este curatul „legu-te" 
delà latinescul „ligare". Aceasta uşor se constată 
din textul cu „legu-te" al tablei şi din limba 
noastră bisericească. 

Textul tablei începe cu „P]vangelia delà 
Mateiu" (c. 10 v. 5—14), în care cetim, că 
„chiemând Isus pe cei 12 ucenici ai soi, li^ 
dat futerejnygţe^^^ 
presele şi s? vindece toată boala şi neputinţa 
delà oameni Pe aceşti 12 i-a trimis Isus 
poruncindu-le : . . . umblând propovăduiţi zicênd, 
că s'a apropiat împărăţia ceriului. Pre cei bolnavi 
v indeca ţ i . . . . draci^sc^aMi " 

După această evangelie urmează „rugăciu-
nea-exorcisare" : „în numele Tatălui Leg^de 
diavole cu sânta Troiţă . . . . legu-te şi te bja^të^..." 

Legătura între evangelie şi „rugăciunea-
exorcisare" este evidentă şi bazată pe practica 
bisericii noastre. Mai întâiu cuvintele, prin cari 
Isus dă apostolilor şi aşa şi urmaşilor lor, preo
ţilor, putere asupra diavolului şi apoi eserciarea 
acestei puteri. 

în ce constă această putere? în a lega şi 
blăstema pe diavol, ca să nu aiba putere asupra 
robului lui Dumnezeu . . . . 

Ce însamnă cuvêntul „a l ega?" Pentru a ră
spunde la această întrebare nu avem decât să recur-
gem^la s. Scriptură, căci %sciut este, că toate rugăciu
nile şi cântările noastre bisericesci sunt înoctmite, 



sunt compuse din cuvinte şi proposiţiuni întregi din 
sânta Scriptură. 

Cuvântul „a lega" (dela „ligare") obvine 
în sânta Scriptură de nenumărate ori cu felurite 
înţelesuri. Iată câte-va esemple: a lega^ în snopi ; 

(Mat. 13, 30); Vara va era le^at cu cei ce se rescu- ' 
laseră (Marcu 15, 7); Pavel legai în Roma (Col. 
4, 3); pe o femee o legase Satana şi Isus o des
lega din pătura ei (Luc. 13, 16); faţa lui Lazar 
cu maramă era legată (loan 21 , 44); „ Ori ce veţi. 
lega (a ţinea, a nu ierta păcatele) pe păment, va 

fîleggţ şi în ceriu.... ori ce veţi d e s l e g a . . . . 
(Mat. 16, 19); „Muierea cu bărbat legată este 
bărbatului" (Rom. 7, 2) ; Pavel legaţ_ cu Duhul \ 
merge în Ierusalim • (Fapt. 20, 22) \ a legg. cuiva 
sarcini grele (Mat. 23, 4); a lega_ cuvintele Dom- j 
nului de mână sau de degete = a ţinea în evidenţă î 
(5. Moise 6, 8 ; 11, 18); cuvântul Domnului n u ! 
se leagă = împedecă (2.- Tim. 2, 9) etc. \ 

Cuvântul „a lega" în înţelesul din rugăciunea i 
tablei, adecă „a lega pe diavolul" obvine în 
sânta Scriptură la Mateiu cap 12. Reproduc 
pentru lămurire din Biblia lui Saguna versurile 
22—29. 

„Atunci s'a adus lui (Isus) un îndrăcit, orb 

„Bibi. Concordanz" esplică pe „d&u = binden" 
a şa : „Einem, etwas, Einhalt thun, dessen Ge
walt hemmen, dass er nicht vermögend bleibt, 
das, was er will, auszuführen". 
:.' Chiar în acest înţeles obvine cuvântul „a 
lega" în Apoc. 20, 1: „Şi am vezut înger po-
gorîndu-se din ceriu, a v â n d . . . . laţ mare în mâna 
sa, şi a prins pe balaur, şerpele cel vechiu, 
care este diavolul şi satana, şi 1-a legat (td/joty) 
pe el". Repeţesc: cuvântul „<Mo == ligare" nici 
când nu însamnă „legere" şi cu înţelesul de „a 
blăstăma" nu obvine nicăiri, nici în sânta Scrip
tură, nici în cărţile noastre liturgice. 

în cărţile noastre bisericesci încă poate da 
d-1 Branisce de cuventul „a lega" în înţelesul 
nostru. Stichira III dela Fericirile glasului 4 sună: 
„Zapisul nostru pro ci uce l-ai rupt. şi socotirtdu-te 
între cei moţi, pe tiranul cel de acolo l-ai legat 
mântuind pre toţi din legăturile i adu lu i . . . . " 

Tot aşa poate afla d-1 Branisce în cărţile 
noastre bisericesci cuvântul „a deslega" în con
trast nu numai cu „a lega", ci chiar cu „a fereca = 
fesseln". D. e. în „Troparele morţilor", glas 4 : 
„Tu eşti Dumnezeu, carele ai deskgat durerile 
celor y^gţg^'.. ." 

Prin urmare vechimea tablei nu se poate ho-şi mut, şi 1-a tămăduit pe el, cât cel orb şi mut, . 
şi vorbia şi vedea. Şi se mirau toate popoarele ^ tărî după cuvântul îchipuit „legu-te" al tablei 
şi ziceau: „Au,doară acesta este Cristos Fiul lui 

V a r i e t ă ţ i 
David!" Iară fariseii auzind, au zia*$ •„ Acesta nu 
scoăfâ dracii f lră numai cu Veelzevul domnului 
dracilor". Iară Isus sciind gândurile lor li-a zis 
lor : „Toată împerăţia, ce so împărăchează între 
sine, se va pustii, şi toată cetatea sau casa, Ce M<»rti în 16 l 
se împarechează între sine, nu va sta. Şi dacă"Caiiest incident Regina Elesaveta a fost felicitată în 
satana scoate pe satana, între Sine s'au împă- ^numele terii de consiliul de miniştri din România, 

Maiestatea sa Regina României a serbat 
c. a 60 aniversare a nascerii sale. Din 

recheat, cum dară va sta împerăţia lui'? Şi dacă 
eu cu Veelzevul scot dracii, fiii voştri cu cine-i 
scot: pentru aceasta ei vor fi judecătorii voştri. 
Iară dacă eucu^Duhul hii Djinmeseu_jcot_ dracii 
a ajuns dară la voi împerăţia lui Dumnezeu. 
Sau cum poate cineva să între în casa celui 
tare şi să jăfuească vasele lui, de nu va legaj, Dr. Iosif Olariu 3 cor., Patriciu Drâgâlina 3 cor.. Dr. 
întâiu 'pe cel tare si atunci va jăfui casa lui". ' Constantin Popasu 5 cor., Enea Hodoş 2 cor, Dr. Petru 

----- - — — B a r b u 2 cor, Dr. George Dragomir 2 cor, A. Sequens 

apoi de toate autorităţile publice din ţară, precum şi 
de înalţii demnitari, funcţionari, oficeri şi alţi notabili. 
Străinătatea încă a adus omagiile sale măritei regine 
şi laureatei scriitoare. 

Rescumperarea felicitărilor de anul nou. 
în favorul fondului de ajutorare „loan Popasu" au 
răscumperat felicitările de anul nou următorii domni : 

Atât de lămurit spune aci Isus, că ce trebue 
să faci cu „cel tare", adecă cu Veezevul, pen
tru ca să poţi „jefui casa lui", adecă să poţi 
scoate draci, încât nu mai e trebuinţă de espli-
ca re : săAJegi 

Şi că acest „legi" (dela „ligare") nu are 
nimic de a face cu cuventul „legere" al d-lui 
Branisce, ne dovedesce deptin textul original al 
sântei Scripturi, de unde îşi are originea »legu-te« 
al tablei. în textul original al sântei Scripturi 

rcuvântul „va lega" (dela Mateiu 12, 29) este 
„drjojj" dela „(5«»" ce însamnă „ligare", „a 
lega", germanesce „binden" ; Dr. Schirlitz traduce 
— în dicţionarul seu la~ T. N. •— pe dîw_ din 
locul acesta cu „fesseln;" iară G. Biichner în 

2 cor. — Dr. Iosif Olariu, preşedinte. Dr. George 
Dragomir, cassariu. 

Pe sama Mânăstirei din „Godinova*1 au mai 
contribuit Sânţia Sa părintele Nicolae Cornean din 
Apadia 10 cor,' Mult stimatul Domn loan Marcu înve-
ţătoriu pensionat 10 cor, Damaschin şi soţia Ana 
Gruescmk«din Bocşa-montană, 10 cor. Dumnezeu să 
primeas&ă "şr'âceastă jertfa întru pomenirea şi iertarea 
păcatelor lor. Macarie Guşcâ monach. 

Bibliografie 
Câlindariul plugariului pe anul visect 1904. 

Anul XII. Preţul 44 fi'leri. Braşov, 1903. Editura Tipo
grafiei A. Mureşian. 



Au apărut şi se pot procura dela Librăria die-
cesană din Caransebeş: a) Istorioare religioase-
morale I. Carte de religiune pentru şcoalele elemen
tare de Dr. Petru Barbu, ediţiunea II. Preţul 30 fii. 
b) „Preparaţiuni la Cărţile de religiune pentru şcoa
lele elementare ale prof. Dr. Petru Barbu, de Petru 
Buzera, Partea I : Istorioare religioase-morale" 
(Format 8°, pag. 100, preţul 1 coroană). 

Istorioarele religioase-morale sunt prima mate
rie de religiune în şcoalele elementare, ce prega-
tesce şcolarii începători pentru materia biblică şi cea 
istorico-bisericeascâ. în legătură cu serbâtorile mari de 
preste an se propun elevilor începetori şi unele mo
mente mai însemnate din viaţa lui Isus. Aşa Nascerea, 
Botezul, Suferinţele, învierea şi înălţarea Domnului. 
Pe lângă aceasta apoi oare-cari rugăciuni uşoare, cân
tări liturgice şi esplicarea unor acte liturgice. 

Cartea „Istorioare religioase-morale" conţine 
materia indicată mai sus. 

în „Preparaţiuni " sunt prelucrate 31 de 
istorioare religioase-morale, între care 5 luate , din 
viaţa lui Isus, după principiile şcoalei herbart-zilleri-
ane, cari principii sunt arătate pe scurt în „Introdu
cerea" broşurii, apoi mai multe rugăciuni: de dimi
neaţa şi sara, înainte şi dapâ mâncare, pentru pă
rinţi,, cântări etc. 

Este lucru cunoscut ce problemă grea de resolvat 
are catichetul, respective învăţătoriul, cari conscii de 
chiemarea lor, nu întră, nu pot. să între nepregătiţi 
în şcoală. Cât de grea e această lucrare pentru cati-
cheţii şi învăţătorii neiniţiaţi în ale instrucţiei, o pot 
scf numai aceia, cari au dat de astfel de greutăţi. Şi 
iarăşi, cât îi este de greu unui caticbet, respective 
unui învăţătorii!, să se.prepareze pentru fiecare oară 
de instrucţie, cât timp şi câtă încordare reclamă numai 
schiţarea în liniamentele cele mai generale a unei lecţii 
considerând şi multele ocupaţiuni, la cari sunt obligaţi, 
afară de şcoală, prin chiemarea lor atât preotul cât 
si învătătoriul. 

Este deci incontestabil, că aproape toţi caticheţii 
şi învăţătorii simt lipsa unor îndreptare, cari să le 
arete calea, ce are a se urma la propunerea diferitelor 
materii de învăţământ. Şi această lipsă se simte cu 
atât mai vârtos, că la noi pe terenul literaturii didac
tice s'a-lucrat foarte puţin în această direcţie. 

„Preparaţiunile" din cestiune au do scop a 
umplea un gol de mult simţit pe terenul istrucţiei în 
religie. Din acest motiv se şi trage asupra lor atenţi
unea caticheţilor şi învăţătorilor noştri. 

# 

în editura Tipografiei şi Librăriei diecesane din 
Caransebeş a apărut : 

Calendariul Românului pe anul viseet dela 
Cristos 1904. Anul al XVI-le. Preţul 25 er. 
Cuprinsul: Cronologie pe anul 1904. Partea calendaris
tică cu poveţe economice, prevestirea timpului şi notiţe. 
Genealogia c a s e j domnitoare austriace şi regenţii celor-
alalte s t a ţ e europene. Tabela taxelor de poştă şi tele
graf. Scaieie fj e timbre. Şematismul bisericii ortodox-
orientaje române din Ungaria şi Transilvania şi spec 
a ' d i e c e S e i Caransebeşului. Partea literară: Din ale 
neam u iui nostru (urmare din anul trecut). Vechea 
reşedinţă episcopească (cu ilustraţiune). Icoana făcă
toare de minuni (de V. A. Urechiâ). Zeno Mocsonyi 
de Foen (cu fotografie). Legenda pământului. Singura 
palmă. O Spovadă. Traian Doda 1822—1895 (cu foto
grafie). Comunitatea de avere (cu ilustraţiune). Ilie 
Curescu (cu fotografie). Graniceriul, dramă poporală 

în doaue acte. — Economie: Din legutnărit (de Iosif 
Bălan). Sfaturi. Poesii. Trei colinzi. Epigrame. Felu
rimi: Anecdote, Cuvinte înţelepte, Cimilituri. Consem
narea târgurilor din Ungaria şi Ardeal. Anunţe. 

* 
„Bănăţanul", calendariu pentru popor pe anul 

visect dela Christos 1904. Anul al V-lea. Preţul 15 cr. 
Editura, şi Tipariul „Tipografiei şi Librăriei diecesane" 
din Caransebeş. Pe lângă Partea calendaristică, cu 
Poveţe economice, Prevestirea timpului şi Notiţe, conţine : 
Cronologia pe anul 1904, Genealogia casei domnitoare 
Austrice şi regenţii celoralalte case domnitoare din 
Europa, Scalele de timbre, iar în Partea literară: Din 
ale neamului nostru (continuare din anul trecut), Le
genda pământului şi a muneei, Economie (din legumărit), 
Sfaturi, Poesii, Trei colinzi, Epigrame, Felurimi şi Con
semnarea târgurilor din Ungaria şi Ardeal. 

A Y I $ 
Onoratele comune bisericesci, cari restează cu abo

namentul la „ F o i a D i e c e s a n ă " , precum şi singura
ticii, cari sunt în restanţă pentru călindare sau altele, 
sunt rugaţi, ca în interesul lor propriu să binevoiască a-şi 
plăti cat mai curend datoriile lor la subsemnata admi-
nistraţiune în Caransebeş, căci la din contră vom fi siliţi 
a încassa dela dinşii presensiunile noastre pe calea pro
cesului, prin ce s'ar causa numai spese, fără trebuinţă. 

Administraţiunea 

Tipogrăgei şi Librăriei Diecesane. 

Licitaţiune minuendă 
Pentru repararea, acoperirea cu ţiglă a bisericei 

din Bucoşniţa precum şi facerea unui cor în biserică, 
cu încuviinţarea Venerabilului Consistoriu diecesan 
ddto 16 Septembre a. c. Nr 3354 B. se escrie licita
ţiune minuendă pe ziua de 30 Ianuarie (12 Februarie) 
1904 la 10 oare a. m., care se va ţinea în şcoala din 
Bucoşniţa. 

Preţul de esclamare 1152 cor. 52 fii. 
Reflectanţii vor avea înainte de licitaţiune a de

pune vadiul de 10%. 
Planul şi specificaţiunile de spese şi măsuri se 

pot vedea la oficiul parohial din Bucoşniţa. 
Bucoşniţa în 4/17 Decembre 1903 

3—3 [66] Comitetul parohial. 

Pe basa încuviinţării Venerabilului Consistoriu 
diecesan dtto 22 Octobre 1903 Nr. 3651 B. se escrie 
licitaţiune minuendă pertru astrucarea. turnului sântei 
biserici cu tinichea de aramă, repararea turnului şi 
bisericii pe din afară, dimpreună cu zidul care încun-
jură curtea sântei biserici şi facerea unei porţi de fel 
din comuna Borlovenii-Vechi, protopresbiteratnl 
Mehadiei, cu preţul de esclamure de 2194 coroane. 

Licitaţiunea se va ţ inea la 18/31 Ianuarie 1904 
la 2 oare după ameazi în localitatea cancelariei paro
hiale din loc. 



Reflectanţii vor avea să depună înainte de lici-
taţiiune vadiul de 10° 0 din preţul esclamării in bani 
gata ori hârtii de valoare. 

Planul şi specificaţiuuea de spese şi măsuri se 
pot veda la presidiul comitetului parohial in ori ce zi. 

Borlovenii-Vechi în 15/28 Decembre 1903. 

Timoteiu Borchescu Ioan Bojinescu 
preot şi preşed. corn. par . 2—3 [70] notariul comitetului. 

Concurse 
Pentru ocuparea postului de preot în parochia 

de clasa a Il-a din comuna Maciova, protopresbiteratul 
Carasebeşului, se escrie concurs cu termin de 30 de 
zile dela prima publicare în „Foaia Diocesana". 

Emolumentele : 
1. Doaué sesiuni parohiale în complex de 64 jugere. 
2. Birul parohial câte doaué coroane în bani sau 

15 oche de cucuruz dela fiecare numSr de casă. 
3. Venitele stolare uzuate în comuna, dela boteze, 

cununii, înmormântări, praznice etc. 
4. Alte venite accidentale în sumă de 100 coroane. 
De cortel va îngriji comuna bisericească. 
în caz când nu vor reflecta concurenţi cu cuali-

ficaţie pentru parochii de clasa 11-a, vor fi admişi şi 
concurenţi cu cualificaţie pentru parohii de clasa 111-a. 

Concurenţii sunt poftiţi, ca pe lângă prealabila 
încunoscinţare a Prea Onoratului Domn Protopresbiter 
să se presenteze în biserica parochială şi să-şi trimită 
recursele P. O. Domn Protopresbiter în Caransebeş. 

Maciova în 5 Octomvre 1903' 
2—3 [68] Comitetul parochial 

în conţelegere cu protoresbiterul tractual. 

Pe basa decisului Venerabilului Consistoriu ddto 
27 August 1903 Nr. 2849 B. se escrie concurs pentru 
ocuparea parohiei de ci. I. din Lighed, protopresbi
teratul Ciacovei, cu termin de recurgere de 30 de zile 
dela prima publicare. 

Dotaţi unea constă : 
1. Din o sesiune parohială de 36 jugere 900G st. 

după care are a se purta sarcinile publice. 
2. Birul parohial usuat. 
3. Stola u^uată. 
Doritorii de a ocupa acest post. să-şi subşteamă 

petiţiunile înstruate conform Statutului organic şi Re
gulamentului pentru parohii, adresate comitetului paro
hial. Prea Onoratul^. Oficiu protopresbiteral. 

întrucât competenţi de cl. I. nu vor concura, se 
admit_ şi de cl. II. 

în tine recurenţii sunt poftiţi a se presenta în 
vre-o Duminecă sau serbătoare în sânta biserică spre 
a-şi arăta desteritatea în oratorie şi cântare bisericească. 

Lighed din şedinţa comitetului parohial ţinută 
la 31 Octombre. s.' v. 1903. 3—3 [67] 

Dănilă Cereguţiu m, p. Petru Arnăut m. p. 
preş . corn. par. not. corn. par . 

în conţelegere cu protopresbiterul tractual. 

Pe basa încuviinţării Venerabilului Consistoriu 
dtto 24 Septembre Nr. '3368 S. 1903. pentru ocuparea 
definitiva a postului înveţâtoresc la şcoala confesională 
gr. or. rom. din Ciuchiciu, protopresbiteratl Bisericii 

Albe, se escrie consurs pentru clasele interioare I II 
cu termin de alegere de 30 de zile dela prima publi
care în „Foaia Diecesană". 

Emolumentele : 
1. Salariu în bani gata 600 cor. 
2. Cortel liber în localul şcoalei. 
3. Diurnele pentru conferinţele înveţâtoresci şi 

adunarea generală 50 cor. 
4. Lemne pentru înveţătoriu şi şcoală 50 cor. 
5. Scriptunstica 8 cor. 
6. Curatoratul şcoalei. cu care se concrede inve-

ţătoriul, 32 cor. 
7. 0 grădină estravilană de 1.200~) pe locul 

„Ogaşu lui Chogoş". 
Pentru înmormântări, unde va fi poftit, 40 fii. 
Doritorii de a ocupa acest post sunt îndatoraţi 

în terminul prescris a-şi trimite recursele, adjustate 
conform normelor din vigoare, Prea Ori. Oficiu proto
presbiteral în Iam. 

Pentru serviciile prestate înainte în alte comune, 
comuna bisericească nu acoardă nici un favor. 

Alesul înveţătoriu va avea se poarte scripturi-
stica în şedinţele comitetului parohial şi ale sinodului, 
şi dacă va ti însărcinat cu facerea socoţilor biseri-
ricesci şi ale cultului, pe lângă remuneraţiune de 20 
cor. anual, va fi îndatorat a le face. Concurenţii cei 
ce vor avea 4 clase gimnasiale sau reale, şi cari vor 
fi în stare a conduce corul, sunt preferiţi. 

în fine alegândul înveţătoriu este îndatorat a con
duce cântarea în strana stângă. 

Din şedinţa comitetului parohial din Ciuchiciu 
ţinută la 27 Novembre 1903. 1—3 [71] 

Iacob Brânzei m. p. Svetozar Mutaşcu in. p. 
preşed. com. par . not. com. par . 

în conţelegere cu mine: Filip Adam, protopresbiter. 

Pe basa încuviinţării Venerabilului Consistoriu 
diecesan ddto 10 Novembre Nr. 4005 B. ex 1903, se 
escrie concurs pentru ocuparea postului de paroh la 
parohia de clasa I din Mircovaţ, protopresbiteratul 
Bisericii-Albe, cu termin de 30 de zile dela prima pu
blicare în „Foaia Diecesană". 

Emolumentele : 
1. Una sesiune parohială constatatoare din 32 

jugere de pământ arâtoriu de clasa I, după care e 
a se purta şi sarcinile publice. 

2. Un plaţ parohial intravilan de 600Q, fără 
casă parohială. 

3. Doaué grădini estravilane una 8 0 0 ^ şi alta 
de 200H. 

4. Stola usuată. 
Doritoritorii de a acupa acest post au se trimită 

suplícele instruate conform statutului organic şi regu
lamentului petru parohii, adresate comitetului parohial 
din Mircovaţiu, Prea Onoratului Oficiu protopresbiteral 
al Bisericii-Albe în Iam. 

Recurenţii sunt poftiţi a se presenta în vr'o 
Duminică sau serbătoare în s. biserică spre a-şi arăta 
desteritatea în cântare şî oratorie, dar aceasta cu 
prealabila învoire a protopresbirerului tractual şi nici 
de cum în ziua alegerii. 

Dat în Mircovaţ din şedinţa comitetului parohial 
ţinută 24 Novembre .1903. ' ' 1—3 [72] 

loan Buică m. p. Paun Ciuciu m. p. 
not . com. par . preşed eom. par . 

în conşelegere cu mine: Filip Adam, protopresbiter. 




